

# 特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将播

新华社北京2月16日电(记者白瀛)由中共中央宣传部、中央广播电视台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将于17日起在央视综合频道播出。

据中央广播电视台总台介绍,节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充

分展现习近平总书记的丰厚学养,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。

12集节目分别以“江山就是人民”“九万里风鹏正举”“为有源头活水来”“万紫千红总是春”“风物长宜放眼量”“天容海色本澄清”“时代前进的号角”“不负青山不负人”“铁马

冰河入梦来”“雄关漫道真如铁”“明月何曾是两乡”“长风破浪会有时”为题,聚焦人民至上、党的领导、马克思主义中国化时代化、统一战线、共同富裕、全面依法治国、文化建设、生态文明、强军之路、国家安全、命运与共、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴等话题。

据介绍,每一集节目都将通过“习近平总书记原声短片”“文化经典

释义”“思想理论解读”“写在祖国大地上的思政课”“元气满满的中国故事”“经典诗文诵读”六个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想理论启迪和真挚情感传递的平台。节目由十位思想解读人和四位经典释义人,讲解习近平总书记重要讲话中引用典故的出处背景、历史故事,分析习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新与现实意义。

## 身在最北方 心向党中央

## 新春走基层·春节我在岗

# 大年初六,复工!

□ 兰雪迪 本报记者 韩波

春节假期尚未结束,华能延寿县200MW风储一体化项目建设现场已响起工程机械轰鸣声,宛如早春序曲。15日,农历正月初六,该项目举行复工仪式,开足马力推进施工建设,力争在年底前完成并网发电,实现年发电量5.8亿千瓦时目标。

记者在施工现场看到,大型水泥泵车在隆隆声中通过传送装置,持续浇筑沉入地下的风机基座。地面冰雪覆盖,施工人员却干得热火朝天。

华能延寿县200MW风储一体化项目是国家2023年重要建设项目建设库储备项目,也是哈尔滨市2023年开工重点项目,计划投资12.8亿元,拟建32台单机容量为

6.25MW的风力发电机组,装机总规模200MW,并配套建设一座220kV升压站。

华能大庆热电有限公司总经理阴利民在复工仪式上表示,华能延寿县200MW风储一体化项目延寿新能源项目将在安全、质量方面全力打造精品工程,推进项目建设进度,努力实现年内并网投产。

按照“源网荷储一体化、风光火+多能互补”开发模式,接续建设的华能延寿二期200MW风电项目,将全力建设百万风光储大型新能源基地,推动资源优势变为经济发展新优势。延寿县将进一步加大风电、光电的项目实施力度,力争到“十四五”期末全县风电、光电装机总量突破百万千瓦。

## 清雪破冰测水质



□文/摄 本报记者 吴玉奎

13日,正月初四,哈尔滨生态环境监测中心的监测人员来到松花江畔,开始了2024农历新年后的第一次水质监测工作。

车辆从监测中心出发,停在了此次目的地——松花江东兴隆岗断面的岸边。由于车辆无法继续驶入,监测中心主任王晓燕与同事们带着除冰装备和监测仪器徒步前进。

当天的哈尔滨气温回暖,但在冰冷的江面上依旧能感受到冬日寒风的凛冽。步行十分钟后,监测人员们到达了监测点位,开展水质监测工作。

厚重的冰雪覆盖在江河之上,复杂的外部环境为水质监测工作带来了不小的难度。

在监测点位上,监测人员们拿着铁锹将积雪一点点铲除,直至露出了冰面。为了采集到冰面下的江水,监测人员拿出了破冰“神器”——底部带有锋

利刀刃的螺旋状电动冰钻,瞄准好点位,对坚硬的冰面进行破冰。

阵阵电机声在寂静的江面上响起,片片冰花从冰孔中旋起飞舞。在重复几次后,江水随着冰花溅出冰面。“打通了!”监测人员紧接着用工具把掺杂着冰雪的江水清理干净。

随后,监测人员对江水开展监测样品采集和部分数据现场测定工作。“溶解氧数值为10.2mg/L,符合Ⅲ类水体标准。”监测人员介绍,由于PH值、溶解

氧、电导率、浊度等指标存在特殊性,保存时限较短,越快测定,准确度越高,因此无论春夏秋冬他们都在现场测定。

在漫长的冬季里,监测人员克服了各种各样的困难,成功完成了一次次监测任务,每年测定出2万多个水质监测数据。王晓燕表示,监测数据经过统计,能够客观反映松花江流域水质的整体变化情况,为我省开展松花江流域污染防治提供数据支撑。

水质现场测定。



外卖骑手王鹏宇准备出发。

□文/摄 本报记者 孙思琪

9日,农历大年三十,哈尔滨车辆和行人都少了很多,但负责外卖配送的“骑士”们仍急匆匆地穿梭在大街小巷。

早上7点,美团专送中央大街站骑手

## “小哥儿”配送分外忙

鹏宇穿戴好工服、贴好热贴、骑上电瓶车,从配送站出发,开始了一天忙碌的工作。

“您好,新年快乐,您的外卖到了。”

一大早,王鹏宇便将一份早餐外卖准时送到了来哈尔滨游玩的外地游客手里。

随着哈尔滨旅游热度的持续升温,中央大街附近外卖的配送量也不断增多,王鹏宇越来越忙碌。

“这几天站点一些骑手都陆续回家了,我们留守岗位的骑手就需要承担比日常更大的工作量,但只要顾客有需要,我们就会竭尽所能送好每一单。不光要服

务好南方的‘王子’‘公主’,也要服务好咱本地市民。”王鹏宇说。

冬季是外卖的旺季,春节更是外卖行业的重要节点。

这段时间,商超和外卖的订单都有所增加。后台系统显示,仅腊月二十九一天,王鹏宇就接了70单外卖订单。

今年是王鹏宇春节坚守在岗的第五年。在他看来,送外卖这份工作付出与回报成正比,每天虽然很辛苦,但也会有相应的回报。今年春节,公司留岗值班的补助比往年还要高,站里还有贴心的骑手保

障,让像王鹏宇一样的值班骑手们感到心里暖暖的。

针对近日全国大范围降温天气,美团买药还联合小林制药、众民康泰大药房在哈尔滨等地骑手驿站为骑手们备好了防寒物资,包括暖宝宝、发热贴、防寒口罩等。

“这个冬天哈尔滨游客多、外卖单也多,我们一天都在外面跑,防寒物资每天也消耗不少。大家都说这批物资来得很及时。今年跑单收入也不错,这个年可以给家里置办些大件了!”王鹏宇开心地说。

## 马力全开赶订单

对部件进行钻孔,起重和吊车工相互配合对工件进行转运……各工位工作人员全力抢抓产品。“这是我公司承制的全球首个三峡项目70万千瓦‘双塔一机’光热储能项目的集装箱部件。这个项目一共有68根集装箱,340条环缝需要焊接,工作量大、工期紧张。”联箱分厂厂长黄超介绍,为了确保按期供货,分厂从大年初三就开始加班。

走过联箱分厂,记者来到管子分厂。一根根管子整齐焊接成管排,焊工时不时

对焊缝质量进行检查。“管子分厂负责三峡光热项目吸热器部件的生产制造任务。这个部件是项目的核心部件,采用高端不锈钢材质,为此,分厂技术室在生产前对照设计图纸深入研究制造工艺,排除一切可能影响生产制造的技术问题。”管子分厂厂长于学东告诉记者,为了抢进度赶工期,兑现对用户的承诺,管子分厂参与该项目生产的员工从正月初三返厂。看到厂子效益不断提升,大家干劲儿十足。

记者最后来到重型容器分厂。由于生产任务重,职工放弃春节假期与家人团聚,主动投入工作,以饱满的精神状态坚守岗位。副厂长丁锐介绍:“我们正紧锣密鼓地进行华润温州项目蛇形管高压加热器的生产制造。蛇形管高压加热器热响应性好,温升速率变化快,不仅能够很好地满足机组负荷快速变化的需求,还能够降低机组的运行难度,是目前最受用户青睐的产品。”

支能打硬仗的队伍。他总是毫无保留地将业务技术传授给同事。在他看来,生产现场的每个作业流程都要衔接顺畅,配合到位,而每一个小的疏忽都会造成大的损失。因此,这就要求班组的每一个人都要技术过硬,更要有认真负责的态度。

虽然春节期间的邮件数量比起节前高峰要少一些,但魏金玉和他的同事们却丝毫不懈怠,工作态度严谨而细致。他说:“这是一条永不停歇的生产线,我们在安全生产、操作规范等方面严格把关,确保节日期间生产运行顺畅。”

魏金玉是“85”后,他已经在这个岗位上工作了15年,也连续15个春节坚守在这里。他所带的班组是一支能打硬仗的队伍。他总是毫无保留地将业务技术传授给同事。在他看来,生产现场的每个作业流程都要衔接顺畅,配合到位,而每一个小的疏忽都会造成大的损失。因此,这就要求班组的每一个人都要技术过硬,更要有认真负责的态度。

魏金玉说:“我们工作干得越快越好,用户才能更早地收到这份关怀与祝福。目前,我们的处理能力达到了100万袋件/天。”

生产现场主通道。

□文/摄 本报记者 杨宁舒

10日,正月初一,记者来到中国邮政哈尔滨邮区中心邮件处理中心,映入眼帘的是一派繁忙有序的工作景象,轰隆隆的设备运转声和嘀嗒嘀的扫码声交汇着,值班人员熟练地接卸、分拣邮件,一排排堆码整齐的邮件,像整装待发的“士兵”……

当天值班作业的是由二班班长魏金玉带领的35名组成员。魏金玉介绍:“春节期间,为了保障人民群众快递的需求,中国邮政24小时都有人在岗。我们班组是初一8点到初二8点值班,大家7时50分就都到岗了。”

魏金玉是“85”后,他已经在这个岗位上工作了15年,也连续15个春节坚守在这里。他所带的班组是一支能打硬仗的队伍。他总是毫无保留地将业务技术传授给同事。在他看来,生产现场的每个作业流程都要衔接顺畅,配合到位,而每一个小的疏忽都会造成大的损失。因此,这就要求班组的每一个人都要技术过硬,更要有认真负责的态度。

魏金玉说:“我们工作干得越快越好,用户才能更早地收到这份关怀与祝福。目前,我们的处理能力达到了100万袋件/天。”

生产现场主通道。